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Dr Kardos Samu
18571925

Debrecen közéletét nagy gyász él­
te: ma este fél W órakor hirtelen el­
hunyt dr. Kardos Samu ügyvéd, az 
országlmi kriminalista, az országosan 
i' mert történetiró. Dr. Kardos Samu 
ma délután és est. látszólag egészsé­
gesen, vidám hangulatban végezte ren­
des munkáját, Jóízűen megvacs irázott 
és este iéltiz óra előtt pár pere cél le­
fekvéshez készülődött, amiikor hirtelen 
rossznüétröl. szédülésről kezdett pa­
naszkodni. Családja régi barátjáért és 
háziorvosáért, dr. Horváth Arthuren 
küldött, mire azonban az orvos meg­
érkezett, Kardos Samu már meghalt. 
Szivszélhiidés ölte meg. Hogy oly hir­
telen jött tragikus vége, annak tulaj­
donítható, hogy régi szívbaja volt, sú­
lyos érelmeszesedése. Halála hozzá­
tartozóit és szél -s rokonságot borított

ászba. Özvegye dr. Kardos Samudé, 
Englander Malvin, fia Kardos István, 
a kiváló zeneszerző és Kardos István­
ná. Várady Olga. kitűnő operaéne­
kesnő, leányai: Margit, dr. Gábor Je- 
'"űné. Gizella dr. Vajda Józsefné és 
\ ’nusk'i. Weinréb Dezsőué és test­
vére dr. Kardos Albert irodalomtörté­
nész, a zsidó gimnázium igazgatója és 
családja gyászolják.

I emeléséről eddig ittég nem tör­
tént# intézkedés. Valószínűleg vasárnap 
dléielőM 'temetik a Htinvady utcai 
gvászháztól.

Dr. Kardos Samu élete egy darabja 
Debrecen közéletének. Nem szorítko­
zott csupán arra, hogy pályáján, 
amelyen tehetsége és szive a bajba­
jutott ember mentése, a kriminológia 
felé vitte, használjon a köznek. In 
dalmi és történetiről munkássága or­
szágosan ismertté és tisztelné tették 
nevét s ezenkívül szava igen korán, 
fiatal ügyvéd létére is súlyosan esett 
latba a város pálinkájába'!’ is. Lelkes 
függetlenségi érzelmű volt. de a/ utol­
só évtizedben visszavonult a politikai 
élettől, amelyben évtizedek során sok 
kemény küzdelmet vívott mindig a 
köz érdekében, önzetlenül és a tiszta 
hazaszeretettől vezettetve. Kiváló volt 
hivatásában S ez, i6 szive és puritán 
becsületessége mindenütt tisztelné tet­
ték nevét, szeretetté egyéniségéi. 
Közszeretetben -s köztiszteletben élte 1 
le életét és kemény munkában, a 
milyet gyermekkorától egész haláláig 
íáradihntatlanul, csodálatos energiával 
folytatott.

1857. május elsején született a sza'- 
'Pármegyei Csen gerben. Középiskolái' 
Debrecenben. Nagyváradon és Zilá­
lton végezte v ezu tán a debreceni iog- 
akad'émiánaik volt hallgatóm. Mind"- 
fíitt kiváló tanuló volt. a gimnázium­
ban is és az akadémiáit is. A debre­
ceni akadémiai éveik után dr Fried­
mann Bernét - híres kriminális a. ' 
■iszaeszlári vérvád Bőrben Eötvös Ká­
roly egyik védőtársa budapesti 
ügyvédi irodájába került, .»hol teile* 
mértékben élvezte főnöke bizalmát és 
saerateHÉi.

1883-fcau ügyvédi diploma".1 szerzett 
s még ebben az esztendőben visszatért 
Debrecenbe, ahol ügyvédi irodát nyi­
tott es véglegesen meg'ülepedett. El­
sősorban kriminális-a volt. igen nép­
szerű ügyvéd. Különösen az egyszerű 
nép volt rendkívüli bizalommal iránta, 
úgy hogy nemcsak Haúhmtcgyóböl. 
hanem a legtávolabbi vidékről is hoz­
zá folyamodtak nehéz es szövevényes 
bűnügyekben. A fiatalon nag\ hir- 
,névre szer telt krimina'istának védő- 
txszódéi híresek voL’ak. Nagy pőréi­
nek főtárgyalásán mindenkor megtelt 
a törvényszék tárgyalóterme. Különö­
sen az esküdiszék előtt voltak óriási 
sikerei. A hallgatóság egyformán bá­
multa a nagy jogászi elmeéllel fel­
épített védőimet s nacv'zerii szónoki 
stilus:»:, amet.v sohasem leveszte te el 
hatását az érzelmekre, az esküdtek 
lelkűidé., c. Hires pőréi voltak Autós 
Mogyorósi (iyillának, az anvagylíkos-. 
nak. Móricz .Józsefnek. 90-es évek 
apagyiikosároik és Sóvágó Jánosnak, 
a Méliusz-téri rablógyilkosnak főtár- 
gyalása. amely 15 napig tartott. 0
védte Tóth István haiduszoboszlói 

■gazdának a feleségét. Bagdánv Ág­
nest, aki szeretőiével. Pinczcs István­
nal együtt ínegöi:e az urát < még 
•.ezenkívül szám'tilan natrv bűntettest. 
Az újabb időkben Csiszár Márkit, tiki 
a Meteor-mozgóban lelőtte esendő.:'- 

• vőlegényét. Dobi Laiosnét. aki mán- 
g. rlóval agyonvx te az urát és a bai- 
társ.inak meggyilkolásával vádolt Po- 
lonkay csendőr: Mint katonai védő 
is -okát szerepelt és sikeresen a hon- 
védiörvéiiysaéken. Utolsó napjában is 
'•belefolyt Debrecen legutóbbi orszá­
gos szdi/.ációiá-iiak. Eábrv Károly pő­
rének vitelébe. Eábrv az 6 veié:, dr. 
Gábor Jenőt biz-ia meg védelmével, 
de dr. Kardos Samu maga is szemé­
lyesen gyűjtött mentő adatokat.

Irodalmi és tudományos működése 
országos megbecsülés' szerzet szá­
mára. A debreceni kür. tábla megala­
kulásra után megindítót:';! és szerkesz­
tette a Kir. Táblai Er 'esitcV. Régi ok­
iratok és levelek tára dinen törté- 
i’ebni folyóiratot szerkesztést és adott 
Rá amelyet a szakkörök élénk ügye­
lem re méltattak. Nagy érdemeket 
szerzett az 1849-ikl debreceni minisz­
tertanácsi határozatok összegviiitesé- 
vcl Egészen a cgutóbh időkig mű­
ködött az Irodalom terén s irt a bu­
dapesti lapokba irodalmi és történel­
mi cikkeket. A Világban jelent meg 
egy törvény tervezete a bombámé - 
fényietek megakadó• vozásárőt. szak­
körökben is általános feltűnést kelts 
Főműve báró We; éléin ' Mikién élei 
uriza. kői vaskos kötetben. kiváló 
történelmi munka s a nagv államférfin 
egyetlen kimeri tő biográfiául. Fz is 
országosan méltánylásra talált

Kismarton lesz 
Burgenland fővárosa
Becs. fobr. 19. Az Acht Uhr Blatt 

írja: Burgenland politikai képvőciői a 
legközelebbi időre azt váriák. hogy i 
szövetségi kormány illáid foglal Kis­
martonnak Biirgeiiland fővárosává 
való emelése kérdésében és hogy a 
burgenlandi tartományit kormányt Sa- 
vanivukutról Kismartonba helyezik. 
Éhez Kismartonban kormányépület 
volna építendő, amely mS-iüe-cv 9 mil­
liards kerülne. azonkivUi 57 hivatal­
noki lakást kellene éÖlteni, amely 11 
mü'Márd'o:1 venne igénybe. Éhez jönne 
még 45 lakás. A burgenlandi larto- 
iiiany kijelenti, hogy ezi az összeget 
képtelen előteremteni

Hivatalos titok a választójogi törvényjavaslat
Budapesti tudósítónk jelenti:
Politikai körökben feltűnőnek tart­

ják. hogy a kormány a választójogi és 
a főrendiházi javaslat szövegét titok­
ban tartja. Kérdést intéztünk efelől 
Rakovszk.v belügyminiszterhez, aki a 
következőket mondta'

A javaslat szöveged az illető mi­
nisztériumi tisztviselőkön, valamint az 
tálam: nyomán alkalmazottain kívül 
csupán az a 17 képviselő ismerheti, a 
kik tagjai az egységespárt vdhsztó- 
• tgi bzottságának. Semmiféle különle­
ges nem szerepel c kérdés mögött: 
azért kezeljük hivatalos titokkérd. 
mert a minisztertanács úgy ha’áro- 
zott, hogy időelőtti közlésre miéin pub­
likálja a tervezetet. Szigorúan meg­
hagytuk a bizottság tagjainak, hogy a 
minisztertanács határozatához tartsák 
magukat és reméljük, hogy ebben a 
tekintetben nem fog csalódás érni 
bennünket.

Szóba hoztuk a belügyminiszter 
cV.it, hogy tekintettel a kérdés fon­
tosságára, nem álína-e módjában in­
tézkedni a miniszterelnöknek abban a 
tekintetben, hogy ne kezeljék a terve- 
sí lel hivatalos titokként.

Szó st m lehet róla, válaszolta 
a belügyminiszter hiszen a minisz­
terelnök nem több, mint a miniszter­
tanács, tehát neki sem áll módjában 
intézkedni.

Közödé ezután a belügyminiszter, 
hogy amennyiben valamelyik lap idő 
lititt leközölné a választójogi tervezet 
szöveget, nemcsak a lap ellen, hanem 
te.ol; ellen a képviselők, tisztviselők és 
állami nyomdai alkalmazottak ellen is 
szigora (Hárást indít, akik ismerik a 
tervezetet.

A progresszív erők 
döntő csatája

A / erenevúrosi Demokrata Kor ma 
este társasvacsorát rendezett, ame­
lyen Pakots József üdvözölte Vázso- 
nyi Vilmost.

Vüzsonyi Vilmos az üdvözlésre 
adott válaszában Kijelentette, hogy is­
mét hazaérkezett egy nagy utazónk, 
Hetiden gróf. Ezelőtt, ha a miniszter- 
elnök külföldi útra' készült, lénye át­
alakult, a szereiét ihlete szállotta meg, 
kereste az egyes pártokkal való érint­
kezést. a boldogabb jövő reményének 
közös alapját. .4 szanálást a baloldali 
pártok nem zavarlak. Most, hogy 
megvan a szanálási törvény, a m'iiisz- 
terelnök elutazása előtt epét és iróniát 
ömlesztett az ellenzékre.

Egyik genfi útja előtt volt egy bizal­
mas értekezlet, amelyen a miniszter­
elnök a r megígérte, hogy őszre felosz­
latja az ébredőket. Természetes, hogy 
ezt nem tette meg. Akkor megígérte, 

ni lesz többé szervezet Ma- 
"t ni országon, amely a kormánnyal 
szemben ellenkormány szerepel ját­
szott. Aíosf már ilyen ígéret nélkül 
ment Bethlen gróf Gentbc. Ejtettek 
ugyan néhány beszédet a numerus 
clausus ellen az egysógespárton. de 
kitűnt, hogy nem Gertiért, hnnem a 
községi választásért tették Jött is

hamarosan Klebelsbcrg gróf, ak. kije­
lentette, hogy csak Nagymagyarorszá- 
gon fogják a numerus cliuisnst meg­
szüntetni.

Végül hangsúlyozta, hogy ma többet 
idem a községi választás, mint régen, 
ez a községi választás az összes 
pi agresszív erők összefogásának első 
döntő csatája lesz. Közös, nagy szoli­
daritás van köztünk, a nagyok, tizlc- 
to-k és kitüntetettek is kötelesek ve 
liin'k jönni, mert az ö kitüntetésük 
csak egy keserves fajtája .• meggya - 
lázásnak.

Eltörlik a kémek 
halálbüntetését

Budapest, febr. 10. Az egvsc- 
gesparr Almáss.v l.á?zló eUiöklésévvt 
ma este értekezletet tartott, amelyen 
Bethlen István gróf miiüszerolnök ve­
zetésévé, a kormány összes taglal 
megjelentek.

A napirendi előtt Alföld v Béta is 
mételyen sürgette

a rokkant-ügv rendezését.
különösen a cipő- és ruha akció m - 
előbbi megoldását. Sürgette a had- 
mentesiS'égi adóra vonatkozó tiörvéuv- 
iuvaslat beterjesztését. A ruha- és 
eipőake'o részére lehetőleg vámmen­
tességet kér. Búd oénzüevminEztc 
bejelenyet te. boga . hadmentességi
adóra vonatkozó vőrvénviav:<laioi 
rövidesen a párt elé terjesztheti 
Vass népjóléti miniszter kité'entett,. 
hogy a vámmentesség kérdésében 
tárgyalásokat folytat nénziigvnr- 
nisztcrrel

Csontos Imre arra az állomá­
sára hívta fel a kormány figyelmét, 
hogy- akkor, amikor a korona stáb !. 
a vidéken még mindig biizavalii’álutu 
történik a fizetés

B e ; h 1 e n miniszterelnök kilátásba 
helyezte a kérdés sürgős rendezése:.

Ezután Csáki Károly gróf hon­
védelmi miniszter bemutat a

a kémkedésre fennálló halálhír»
tété* eltörlésére vonatkozó tör­

vényjavaslatot
A katonai büntető törvéuvkönvv alap­
tan csupán háború esetén lehetett ha­
lállal büntetni ,t kémkedést, éke ide 
ién a kémkedés büntetése , Katonai 
b tint előtörvén.vknvv intézkedései -zc- 
rint igen gyenge volt. Mivel ma vsak 
a kivételes Itatalom alapján ehe 1 
halálbüntetést fentártani és , kivéte­
les hatalom megszűnésének időpontja 
bízón' talán, szükségesnek tartja, 
hogy gondoskodiunk a béke ideiere 
szóló enyhe büntetések szigoHtásirói

Az értekezlet egyhangúlag elfogad­
ta a javaslatot.

Almdssy László elnök javaslatai i 
Fráter Pál helyébe, aki beteg-1 ■■ 
inia t lemondott a választójogi biz.'ti 
Ságban viselt tagságáról, sokomnálkiu 
Szabó István: választották meg.

Az értekezlete páirfvacsora követ 
te. amelyen Csontos Imre köszön­
tötte fel Bethlen miniszterelnökö' s 
hálát adott az istennek, hogy #< •••] 
embert adóit • nemzetnek.

Az állami tisztviselők 
kiküldetési napldljal

Budapest, február 19. A sztaiá 
lási törvények végrehajtásai a kikül­
dött pénzügyi bizottság Ráday Ge­
deon gróf elnöklésével ma déDcn 
ülést tartott. A bizottság az állatni 
tisztviselők és egyéb akalmazollaknak 
hivatalos kiküldetés és átköltö/kódés 
alkalmával felszámítható Illetményei 
szabályozására kiadandó rend i ;et 

1 tárgyalta. Temcsváry Tmn: • smer'ette

, T-, í'A
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a javaslatot, amely intézkedik azirán', 
irogy a megváltozott viszonyokra va.ó 
tekintettel a kiküldetési és átkőőzkö- 
dési illetményeket újból szabályozzák.

A kiadandó rendelet az alábbi ki­
küldetési napidijakat állapítja meg:

1. fizetési osztály 24 aranykorona, 
II. 22 aranykorona, III. 20 aranykoro­
na, IV. 18 aranykorona, V. fizetési 
osztály 15, VI. fizetési osztály 12, VII. 
11, Vili. 10, IX. 8, X. 7, XI. 6 arany­
koronát.

ö r f y Imre örömmel üdvözölte a 
javaslatot, a tervbe wttt összegeket 
azonban tulalacsonynak találja. Indít­
ványozza, hogy 50 százalékkal emel­
jék lel a javasolt összegeket. Hason­
lókép kérte, hogy az egyetemi taná­
rok kiküldetési napidiját eaetről-ese-tirv 
á.lapitsák meg, mert az egyetemi ta­
nárokat nem fizetést osztályba soro­
zott állami tisztviselőknek kell tekin­
tem.

Neubauer Ferenc a tendeletben 
megállapított egynegyed és félhónap 
ra iáró dijak rendszerét kissé kom- 
bináltnak tartja. Kéri a kormányt, 
hogy azt lehetőleg ejtse el.

Ivády Béta kifogásolta, hogy 
egy hivatalos eljárásnál 10--20 tag­
ból álló bizottság száll tó. Arra kéri 
a kormányt, hogy a klküldendő bizott­
sági tagok számát újabb intézkedés­
sel csökkentse.

Hajós Kálmán arra kéri a pénz­
ügyminisztert, hogy a ka mat törvény 
hatályon kivitl helyezése, valamint a 
iöldbUrtokrendezés árgyáhan kiadan­
dó rendeletteiveze ei mielőbb hozza 
a 33-as bizottság elé. Csakis ezeknek 
a kérdéseknek rendezése után tehet 
szó komoly külföldi mezőgazdasági 
kölcsönről.

Búd pénzügyminiszter válaszában 
kijelentette, hogy az említett kérdé­
sek .rendezése már munkálat alatt 
\ an és mielőtt kiadnák, be fogja mu­
tatni a 33-as Bizottságnak. A napidi­
jaknak Öriy Imre áltat javasolt " 0 
százalékos emelését nem fogadhat la 
el, azonban hozzájárul ahoz, hogy t 
napidijakat körülbelül 25 százalékkal 
felemeljék. Hozzájárul ahoz is, hog" 
az egyetemi tanároknak napldiiát 
esetről-esetre külön állapítsák, me;;, 
abban az esetben, ha különleges meg­
bízás folytán teljesítenek híva hites 
működést.

A bizottság a rendelettervezetet 
változatlanul elfogadta.

Két heti fegyház egy össze­
tépett szerződésért

Ért? Olivér te'étlenl adóügyi 
jegyző 1923-ban egy ajándékozási 
szerződés megírását vállalta T a s s i 
.lánosné tetétleni alkostól és 20,000 
koronát kért a szerződés elkészítésé­
ért, A szerződést megírta és fel is 
küldte a pénzügyigazgatósághoz. Ami­
kor azonban a szerződés visszajött a 
pénzügyigazgatóság ól, Tass! Jánosné 
vonakodott kifizetni a 20,000 koronát 
és azt mondta, hogy ez nagyon sok 
egy szerződés megírásáért. Amikor 
Tassiné ismételt felszólításra sem fi­
zette meg a 20,000 koronát, Érti dü­
hében széttépte a szerződést. Tasst!né 
okirathamistásért feljelentést tett a 
iogyző ellen s a debreceni törvény­
szék Lakatos-tanácsa otórathaml'ítá* 
vétségében bűnösnek mondta ki Érti 
Olivért és két heti fogházra és fél- 
málló korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
ítéletben az ügyész megnyugodott, a 
vádló t íelebliezet.

Saját készítésű
fehernemüek
HERMAN és FRIEDMANNÁL

Piuo-utca ÍO.

Jókai Mór debreceni díszpolgárrá választása
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottságának tegnap tartott ünnepi 
díszközgyűlésén dr. Had'hdzy Zs:g- 
mond főispán úgy emlékezett meg Jó­
kai Mórról, mint Debrecen díszpolgá­
ráról. A nagy tró diszpolgárságáról a 
városi levéltárban feltalálható adatok 
alapián a kővetkezőket közölhetjük:

1894-ben ünnepelte a magyarság or­
szágszerte Jókai Mór Írói munkássá­
gának ötven éves jubileumát. Ebből az 
alkalomból a Csokonai-kör 50 választ­
mányi tag aláírásával kérvényt adott 
be a törvényhatósági bizottság akkori 
elnökéhez, Degenfeld József ióispán- 
hoz, melyben rendkívüli közgyűlés 
összehívását kérték Jókai AltP dlsz- 
polgárrá választása céljából. A kér­
vény 1894 március 30-á»i' kelt és a kö­
vetkező nevek találhatók rajta:

Vérlessy Arnold író, a Kisfaludy- és 
Petőfi-társaság tagja, aki akkor Deb­
recenben élt és a Csokonai-kőrnck el­
nöke volt. fíéressy Kálmán tankerületi 
főigazgató, a Csokonai-kör későbbi el­
nöke, Könyves-Tóth Kálmán, a nem­
rég elhunyt költő-pap, Simonffy Imre, 
Debrecen város polgármestere, Márk 
Endre későbbi polgármester, dr. Ba­

konyi Samu debreceni ügyvéd és 
képviselő, a Csokonai-kör főtitkára, 
Csanak József nagykereskedő, Kola 
János ügyvéd cs képviselő, Sesztina 
Lajos Nagykereskedő, Komlóssy De­
zső ügyvéd, Komlóssy Arthur városi 
főjegyző és még 19-cti a város előke­
lőségei közül, akiknek nagyobbrészt 
azóta elhalt. .4 városi tanács egyhan­
gúlag és a legnagyobb örömmel járult 
hozzá az indítványhoz, sőt magáévá 
tette a Csokonai-kör másik előterjesz­
tését is, hogy tudniillik a Jókai-tinne- 
pély költségeire 2.000 forint hitelt 
nyisson: a város. Az ünnepi közgyűlés 
1894 április 19-én folyt le, ahol is a 
következő határozatot hozták:

,,.4z előterjesztett indítvány általá­
nos helyesléssel elfogadtatván, ehez 
képest Jókai Mór, hazánk legnagyobb 
írója, Írói működésének 50 éves évíor- 
dttlója alkalmából a magyar nemzeti 
irodalom terén szerzett hallhatatlan ér­
demeiért tisztelethói a város díszpol­
gárává közfelkiáltással megvúlasztatik 
és az erről szóló oklevélnek díszes 
alakban kiállításával és kézhez juttatá­
sával a városi tanács megblzatik."

Kétezerötszázzal csökkent 
az egyetemi hallgatók létszáma

Budapest, február 19. A nemzetgyű­
lés mai ülésén napirend elöli áldozott 
Jókai Mór emlékének.

Scitovszkv Béla elnök tizenegy óla­
kor nyitotta meg az ülést és napirend 
előtt ünnepi beszédet mondott, amely­
ben kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg Jókairól, ha.Ihatatlan szeleméről. 
Irodalmi működéséről amely a leggaz­
dagabb termékenyítő erővel hatott a 
magyar népéletre. Indítványozza, ha­
tározza el a nemzetgyűlés Jókai emlé­
kére az Ehrenfeld-kódex megszerzését 
és Jókai-kódex néven a Nemzeti Mu­
zeum Széchenyi-kövsvtárában örök 
nemzeti letétként való elhelyezését. 
Továbbá határozza cl a nagy költő 
több mint félszázados törvényhozói pá­
lyáidnak emlékére parlamenti beszé­
deinek kötetben való kiadását.

A nemzetgyűlés ielk.es éljenzéssel és 
tapssal fogadta az dnök beszédét és 
általános helyesléssel tette magáévá 
indítványait.

Klebelsbcrg Kunó gróf kultuszmi­
niszter szólafi föl ezután, a kormány 
nevében. Jókai Mór nagy jelentőségét 
abban látja, hogy a legnemesebb esz­
közökkel szórakoztatta a magyarsá­
got. megtanította a nemzetet nemesen 
érezni, nemesen gondolkozni és neme­
sen lelkesedni. Azzal >t fogadalommal 
ünnepelhetjük meg Jókai A4ór c-nten- 
náráírnál, ha méltók maradunk emlé­
kéhez.

Pékár Gyula az egvsége-spárt nevé­
ben mondott beszédet, azután folytat­
ták

a népjóléti tárca
költségvetésének tárgyalását.

Vass József népjóléti miniszter vá­
laszolt a felszólalásokra. A zalaeger­
szegi tnternálótúbor központi épületé­
ben tüdőbeteg munkájukat akar elhe­
lyezni. Intézkedni fog a vasúti balese­
tek járulékának méltányos rendezése 
dolgában. A tervezett államosítás ré­
vén átszervezik a mankásbiztositó 
pénztár tisztviselői karát. — Ezután 
reflektál Petrovácz Qvula vádjaira.

A minisztérium tisztviselői között
egyetlenegy nem keresztény sincs,

a lakásépítési miniszteri bizottságban 
sincs zsidóvallása ember, illetőleg a 
menny ben vannak, ezek nem a nép­
jóléti hanem a kereskedelmi miniszté­
riumhoz tartoznak. Az építési munká­
latok kiadásával foglalkozik ezután. A 
munkálatokat az irreális konkurren- 
ciára való tekintettel nem mindig a 
legolcsóbb ajánlattevőnek adták Iá. - 
Petrovácz Gyula úgy képzelte, hogy

én dühös filoszemita vagyok
és ezért követtem cl mindent, hogy 
a zsidó vállalkozó tvbb-’t kapjon., m'nt 
az. amelyik íaiteslvémn. A javadal­
mazás különbözőségének oka az. hogy 
egyes bar »kokat csak meszelni kellett, 
másokat pedig telles egészükben épí­
teni ér, felszerelni.

A tisztviselők betegsegltése
Szabó József kevesli a tisztviselők 

tictegsegitcsére felvett háromszázezer 
aranykoronát. Határozati javaslatot 
terjeszt be. hogy a népjóléti miniszter 
a közalkalmazottak betegsegélyzö 
egyesületének törvényes rendezéséről 
törvényjavaslatot terjesszen a Ház elé 
és azt terjessze ki a felekezeti taní­
tókra Is.

Vass József miniszter kijelenti, turgy 
mihelyt a tisztviselők rendezett fize­
tési viszonyok között „lesznek, a tiszt­
viselők állami betegellátása megszűnik.

Kiss Menyhért és Vass József
Kiss Menyhért azzal kezdi, hogy 

tegnapi beszéde közben a népjóléti mi­
niszter kiküldte a képviselőket az ülés­
teremből.

Vass József népjóléti miniszter: 
Nem igaz!

Kiss Menyhért: Láttam a miniszter 
ur mozdulatából hogy biztatta a kép­
viselőket. hagyják el az üléstermet, 
mikor én beszélek. A ma reggelt la­
pok megírták. Ezúttal kérem a mi­
niszter urat. hogy hív la be a folyosó­
ról a képviselőket, ha tegnap, kiküldte, 
hogy tanácskozókénes legyen a Ház.

Elnök: Szóval a képviselő ur kéri a 
lamácskozóképesség megállapítását?

Kiss Menyhért: Igen
Elnök: Mivel a Ház nem tanácskozó- 

képes, az ülést felfüggesztem.
Szünet után Vass miniszter felhívja 

Kiss Menyhértet, lrzímvitsa he. hogy 
a lapok megírták, hogy ö kiküldte a 
képviselőket Kiss Menyhért beszéde 
elől.

Hermann Miksa: Nem kell kiküldeni 
senkit sem. kimegy mindenki magától, 
ha beszél!

Kiss Menyhért felhívja a minisztert, 
terjesszen elő törvény.javaslatot a 
rokkantak ügyének rendezéséről.

Vass József népjóléti miniszter ki­
jelenti. hogy

ui adó behozatalával kívánja 
rendezni a rokkantkérdést

s ezt az ui adót a kincstár előlegezné.
A Ház részleteiben is megszavazza 

a népjóléti tárca költségvetését és 
rátér

» kultusztárca
költségvetésének tátgvalására.

Nagy János (egri) előadó kiemel­
te, hogy a kultusztárca büdzséiének 
19 százalékát az egyetemekre tordí"- 
lák.

Az egyetemeken 2500 hallgatóval
kevesebb van most. mint volt az 

1914—15. tanévben
Az egyházak tudományos céljainak 

támogatására 2 126.826 aranykoronát 
fordítanak. Elfogadásra alánba a költ­
ségvetést.

Kiss Menyhért a tanítók, tanító­
nők, óvónők és kántor'anitók iava- 

: dalmazlsának lavltá-sát sürgeti, .a költ-
I tervéttel nem fogadja el

K a r e f f á : h jenó határé®«! la
vaslatot terjeszt be. hogy a magyar 
gyűjtemény egy etem cél iára szolgáié 
kiadások összegét 90 ezer aranykoro­
náról 200 ezer arany koronára emel
lék fel

Másik határozató javaslatában kéri. 
u ásítsa a nemzetgyűlés a kormányt, 
hogy erjesszen haladéktalanul tör­
vényjavaslatot a Ház elé. mely sze­
rint a Károlyi vagyonból származó 
jövedelmek egyrésze a szőhetni és 
testi kultúra céljaira fordít.astek. \ 
költségvetés elfogadja.

Beregi Oszkár ligve
Eckhardt Tibor szóváteszi Be 

regi Oszkár budapesti szereplését 
a keresztény társadalom provokáló 
sónak minősíti azt, A nem állami szín­
házakra a dó pót lék kirovását sürgeti, 
hogy ezzel az állami színházak ré 
széné fedezetet biztosítsanak.

K a a s Albert bóró a szabadkőmű­
vesség ellen beszél. A protestáns egy­
házak segélyének fölemelését kéri.

Janka Kornél és Csengerv Gyula 
felszólalása után a vitát holnapra ha­
lasztották.

Prónay Pál harca 
egy ezredes-hadbíróval

Budapesti tudósítónk Jelenti:
A büntetőbíróságom! ma délelőttre 

tűzte ki Ptingttr Árpád járásbiró a 
hatóság előtti rágalmazás címén Pro 
nay Pál és ügyvédje, Darvay János 
dv. ellen folyamatba tett ügy tárgyalá­
sát. Schmitz Rezső ezredes-hadbíró 
tett feljelentést Prónay és Darvay el­
len. Prónayék ugyanis azzal vádolták 
meg Schmilz hadbírót, hogy a Prónívs 
által 1922 junhtsáIvánt Toby Árpád év 
társai ellen a nyugatmagyarországi 
fosztogatások miatt tett feljelentési 
ügyben Schmitz hamis jelentést tett 
a honvédtörvényszéknek. Schmitz el­
len ezért eljárás «idült meg, de utóbb 
megszüntető határozatot hoztuk.

A mai tárgyalás megnyitása után 
Darvay János dr. mell űzési indít 
ván.vt tett a bíró ellen. Szerinte a ka­
tonai ügyészség tendennióznsan utalta 
ezt az ügyet Pungur bíróhoz, amint­
hogy az összes hadseregsértési ügye­
ket hozzá utalja.

Bíró: A P be fii hozzám tartozik.
Darvn.v: De az én (nevem D-vel kéz 

elődrk.
fii ró: Prónay az elsőrendű vádlott. 

az ö neve után kell tehát az ügyet az 
ügykezelési szabályok értelmében ki­
osztani.

Darvay: A bíró ur tartalékos tiszt 
és mint ilyen, nem lehet független a 
katonai hatóságokkal szemben.

Biró: Nem vagyok tartalékos tiszt. 
A trianoni béke óta nincsenek tartalé­
kos tisztek.

Prónay: Ez hazaárulás!
Bíró: Ez a kérdés nem tartozik ide. 

Meg keit azonban jegyeznem, hogy a 
P és az K betűk már 1924 eleje óta 
hozzám tartoznak.

Ügyészi megbízott: Meg kell véde­
nem az ügyészséget Darvay ügyvéd 
ur inszinuáció.ia elten. Az ügyek be 
osztásába az ügyészségnek semmi be 
folyása nincs, azt a járásbíróság ebié 
ke intézd.

Darvay dr.: De a nevek esoportosi- 
,ása az ügyészségtől függ. Azt, hogy 
az én ügyem P befits lett. az ügyész 
ségen csinálták és pedig szándékosan,

Végül is a bíró elrendelte, hogy az 
iratokat tegyék át a törvényszékre a 
mellőzést indítvány eldöntése végett.

Megyercsy Béla Debrecenben 
A Keresztyén Hiúsági Egyesületei 
Szövetségének fóti kára. Megyercsy 
Béla lelkész, kir Debrecen társadalma 
széles köreiben ismernek, e hó 22-én 
Debrecenbe iön s délután 5 óráié, (> 
óráig a ref. egyház tanácstermében 
propaganda-előadást tar' ezzel a cím- 
mel: „Hol teszünk öt év muka?' A 
serdülő ifjúságot, valamint az ifjúság 
ügye iránt érdeklődőket az_előadásra 
szeretettel meghív la Urav Sándor el- 
kész. KIÉ elnök

MX
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A jövö hónapban lesznek 
autó-taxik Debrecenben
Még a múlt évben történi, hogy 

2 debreceni érdekeltség bératl ók köz­
lekedésbe állitására kérr engedélyt .i 
városi tanácstól. Az engedélyek ki­
adása előtt nem állót: akadály, mi­
után a bérkocsi szabályrendelet nem 
tiltja meg bérautóik beállítását; a vá 
rosi tanács mégis megkérdezte a bér­
kocsisokat, hogy nem kívánták-e a 
maguk részére a bérautó enecJéiyv- 
ket, mire fi bérkocsis bérkocsi enge­
délyének aui'óengedélvre való átvál­
toztatását kérte. A két autófuvarozia.si 
érdekeltség 5 autóra kért' engedély s 
ig.v kilátás van arra. hogy rövidesen 
I) autótaxi teszi gyorssá és clénkeb- 
hé a debreceni utcai közlekedést.

.Az -autók belátóitása az akadályok 
ellenére sem ment gyorsan, inert a 
városi tanács, ilie ve az elsőfokú ina' - 
hatóság és a búvmitósok nem tudtak 
megegyezni az autók tarifáidra nézve.
A tárgyalások a tarifa megállapításáé 
ra még most is folynak és befejezésük 
határideje bizonytalan Mindazonáltal 
a városi tanács mai ülésén kijelölte a 
II anfótaxi standját, vagyis állomás­
helyét. Autók állanak a/ Arany Bika, 
az Angol Királynő, a Hungária-kávé- 
liáz és a törvényszék előtt Az autó­
tulajdonosok a Nagytemplom elé is 
kértek engedélyt, ezt azonban a ta­
nács nem adta meg. Kimennek az. au­
tók a vasúthoz is a vonatok érkezé­
sekor s általában mrv illeszkednek az 
utcai forgalomba, mint a bérkocsik.

A tarifa megáltaoitási tárgyalások 
befejezése előtt természetesen- nem 
állanak ki az autók: s iga az utcai 
közlekedésbe való belekancsolódásuk 
valószínűleg csak március hó köze- | 
péti. vagy- végén iesz lehetséges. A 
tarifa ugyanis, amennyiben a meg­
egyezés sikerül, a városi tanács ióvá 
hagyása után még a orvénvbatósigi 
I izottság közgyűlése elé kerül. Való­
színű. hogy az autótaxik tarifája nem 
lesz. lényegesen drágább annál a bér­
kocsi lázijánál, amely most ténviegv- 
sen érvényben van.

Újabb szubvenciót kér 
a színigazgató

A Csokonai-szinház igazgatója. Kar­
dosé Géza egy hónap előtt a színház 
súlyos anyagi helyzetére tekintettel 
azt kérte a várostól, hogy u/abb szub­
vencióval menjen segítségére és pedig 
olyan formán, hogy ingyenes vildgi- 
tdst, a szezon végéig elegendő fűtő­
anyagot bocsásson rendelkezésére s a 
súlyos vigalmi adó terhekből is enged­
jen. A városi tanács elrendelte a szín­
ház könyveinek megvizsgálását, amit 
a számvevőség már cl ks végzett. A 
vizsgálat eredményéről szombaton 
lesz jelentést a számvevőség s hétfő 
délelőtt a tanács, délután pedig a jog­
os pénzügyi bizottság elé kerül a 
színház szanálásának ügye.

Mi már a kérelem beadásakor ki­
ejtettük álláspontunkat az újabb szub­

venció dolgában. Rámutattunk arra,, 
hogy a Csokonai-szinház nehéz hely­
zetének okai részint általánosak, ré­
szint speciálisak. Az általános okok 
közt legsúlyosabban esik latba az, 
hogy a rossz gazdasági viszonyok 
közt a közönség az aranyparitáson jó­
val alulmaradó jövedelméből nem bir- 
ia megfizetni az arartypariidsos hely­
arakat. A budapesti színházak épen 
úgy érezték ezt, mint a Csokonai- 
szinház s helyes módját találták meg 
a védekezésnek, amely be is vált: le­
szállították a helydrakat, A Csokonai- 
szinház helyárai azonban még mindig 
aranyt 'tísort vasúnak s a színház lá­
togatottsága természetesen néni javult. 
A másik íöoka a közönség rész vétlen­
ségének az énekestársulat szürkesége.
A vidéki színházaknál régóta, tapasz­
talt jelenség, hogy az énekestársulat 
sorozatos sikerei lohet övé teszik, 
hogy a direkció megtalálta anyagi szá­
mítását s emellett veszteség nélkül 
hozhatja színire a súlyosabb, drámai 
müveket is a Cwkonai-szwház d-i 
szürke operettegyüttese azonban nem

tudta áttörni a közöny frontját s így 
érthető, hogy a direkció nem tudja 
biztosítani a mérleg stabilitását. Rétiig 
a közönség érdeklődését nívós produk­
cióval tel lehet kelteni, amit eklit til­
sán bizonyít a legutóbbi példa, amidőn 
vtnáégmüvésznövel sorozatos telt há­
zak mellett maradt hosszabb ideig mű­
soron egy operett.

A szanálás módja tehát adva van.

A« ni újabb szubvencióval lehet rentá- 
I; lissá tenni a Csokona-i-szinházat, — 
hiszen adhat a város akármennyi szub­
venciót, ha üres marad a nézőtér, 
hun.m fontolóra keli venni u betyárok 
összhangba hozását a kereseti lehető­
ségekkel s bizonyos változások végre­
hajtását a társulat összeállításában, ha 
niég olyan előrehaladt is már a sze­
zon.

Szalhmáry Tihamér állapota változatlanul aggasztó
A Jogász- és T'isztvlselő-Körbenv va­

sárnap este lefolyt véres kártyacsata 
áldozata, Szalhmáry Tihamér még 
mindig élet és halál közt lebeg a 
nagyerdei egyetemi sebészeti klinikán. 
eszméletét vasárnap este óta egyetlen 
perere sem nyerte vissza; ma délben 
lázu 39.9 fokra emelkedett, délután 
csökkent a hőmérséklet és II órakor 
3b fokra szállott le. A halállal vívódó 
fiatalember állapota azonban a láz 
csökkenése ellenére sem javult, erős 
szervezetét a három napos kínok úgy 
látsz k, felőrölték, mert az. éjszakát 
mozdulatlanul töltette nem jajgat, 
mint három napi -kínlódása alatt tette 
volt. A kezelő orvosok nem bíznak 
felépülésében, hogy eddig is életben 
maradt, azt csak erős fizikumának le­
het tulajdonítani.

A véres tragédia másik szereplőjét, 
Láhr.v Károlyt dr. Preinestzberger 
Jenő vizsgálóbíró tegnap szándékos 
emberölés bűntettének kísérlete óimén 
tudvalevőleg előzetes letartóztatásba 
helyezte. Védője, tír. Gábor Jenő 
ügyvéd ma benyújtotta a feifolyamo- 
dást a v.idtanácslioz a vizsgálóbíró­
nak az előzetes fc'.artóztatist elren­
delő végzése ellen. A vádtanács lioi- 
rnp délelőtt határoz Eábry Károly to­
vábbi fogvatar-ásának kérdésében.

PrcineS'zbcrgcr Jenő dr. vizsgáló- 
bíró ugyancsak holnap délelőtt kezdi 
meg azoknak a antiknak a kihallga­
tását, akik szemtanúi voltak a véres 
kártyázásnak s kihallgatja azokat is, 
akiket a védő annak bizonyítására je­
lentett be, hogy a szerencsétlen 
Szalhmáry Tihamér kötekedő ‘termé­
szetű volt.

Meggyilkolták és kirabolták Budapest 
egyik legszebb félvilági hölgyét

A holttest két hónapig feküdt a lakásban
inti találták, a rendőrség azt következ-Budapesti tudósítónk jelenti:

Ma délelőtt megjelent a főkapitány­
ságon Leiter Lőrinc magánzó Kerstens 
Tivadar holland kereskedő társaságá­
ban és bejelentette, hogy leányát, 
Leirer Amáliát meggyilkolták. Az apa 
elmondta, hogy a holland kereskedő­
vel, aki ma reggel érkezett a bécsi 
gyorsvonattal s aki leányának barátja 
volt, elment leányának Tcréz-körut 6. 
szám alatti lakására. A lakást zárva 
találták, mivel azonban az előszoba 
ajtajának zárában a kulcs benn volt, 
lakatost hivattak és kinyitották a la­
kást, amely -két szobából állott.

A hálószoba ágyán rátaláltak Lei
rer Amália teljesen meeieketedett.
alvadt vérrel belepett holttestére.
•X tőkapitányságról bizottság szál­

lott ki a Teréz-köruti lakásba, amely­
nek fényűzéssel berendezett szalonjá­
ban az asztalon nagy üveg cointreaut, 
előtte két pezsgőspoharat találtak. A 
poharakban mcgsárgult, beporosodott 
italmaradék volt, oldalukon ujjnyo­
mok; az asztalon szétszórva francia 
kártya. Az arany-piros-kék szitu": háló­
szoba egyik ágya vételién, a másik 
ágyban szörnyen összeállít, barna, al­
vadt verni beszennyezett párnákon fel­
húzott térdekkel, félig fölemeli ruhá­
ban ott fekszik holtan, megszenesed- 
ve, megfeketedve, aludt vériócsdban az 
(gykor gyönyörű Leirer Amália, A 
párnákhoz tapad a szép szőke hajjal 
beborított leányiei, amelynek jobbol­
dalán mély seb van, belepve aludtvér- 
rel. A meggyilkolt leány egyik keze. 
balmelle fölött van, a másik keze a 
szintéit, vérrel belepett lepedőt érinti 
és a keze mellett lila női rc-íormnadrág 
van. A gyilkosság pillanatában a sze­
rencsétlen nő felhúzta és szétfeszítette 
térdeit és ebben a pózban merevedett 
meg a holtteste. Leirer Amália holt­
teste még nem indult oszlásnak, azon­
ban már teljesen megfeketedett.

X toalettasztal mellett egy budapesti 
lap december 21-ikl szánta hevert. 
Ezzel összevetve azt, hogy az elő­
szoba törött ablakán bedobott lappél­
dányokat december 33. tói ielboutatia-

teti. hogy
a gyilkosság december 21-én 

történt,
A hálószobában megtalálták Leier 

Amália fekete félcipőiét és harisnyá­
ját, amely ki volt fordítva és ebből a 
rendőri bizottság arra következtet, 
hogy sietve húzta le. Az ágy alatt 40 
centiméter hosszú és lk centiméter 
széles vértócsa képződött a gyilkosság 
után, amely most már rozsdabarna 
sziliével teljesen hee'tte magát a háló­
szoba parkettjébe. Ugyancsak vét-tó­
csa van a szoba másik falánál elhe­
lyezett ágy mellett is, aminek kelet­
kezését eddig még a rendőri bizottság 
nem tudta megállapítani.

Vz. orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy

Leirer Amáliát egy éles szer 
számmal elkövetett, több mint 
két centiméter mélységű, éles 
szerszámmal a jobb halánlékán 
ejtett szúrás ölte meg; ezenkívül 
ugyanilyen mély és 3—4 centi­
méter hosszú szúrás érte az, áldo­
zat nyakát és hasát és két szúrás 

a mellét.
A szúrásra használt eszköz konyha­

kés, \agy más, még alkalmasabb szer­
szám lehetett.

Amikor a holttestet megmozdították, 
az egész szobát orrfacsaró, strlyos 
huUabüZ töltötte be.

A rendőrség véleménye szerint az, 
hogy a holttest aranyi ideig felfedezet­
len maradt, úgy történhetett, hogy 
Leier Amália hozzátartozói és a lakók 
is azt hitték, hogy a leány Olaszor­
szágba, vagy Hollandiába utazott ba­
rátjával, ami már többször megtörtónt, 
Leirer Amália édesatyja, Leirer Lőrinc 
Népszinház-utcai jómódú magánzó, 
volt vendéglős pedig pontosan kifizet­
te a lakás bérét.

Leirer Amáliával a rendőrség egyik 
detektivosrtálya már egy évvel ezelőtt 
foglalkozott, mert feljclenvtés érkezett, 
hogy a leány kifogásolható életmódot 
folytat. A megfigyelés azonban negatív 
eredménnyel végződött. Most a rend

1

őrség bizalmas jelentést kapott arról, 
hogy Leirer Amália holland barátján 
kit ü fogadott még néhány előkelő dl 
lt.su embert lakásán, akik azonban 
olyan diszkréten jelentek meg a lakás­
ban és távoztak el a házból, hogy a 
lakok közül jóformán senki sem vette 
őket észre.

\ házmestertté szerint Leirer Amá­
lia mindig pontosan kapuzárás előtt 
tért haza, kivéve, ha az amsterdami 
it ri al szinliázbatti, vagy valamely tnu- 
latóh-lyen volt, de a holland ur tá- 
vuUétébcn soha nem maradt ki. Nem 
fogadott látogatókat sem és ezért tel­
jesen érthetetlen előtte, hogy ki lehe­
tett a gyilkos.

A rendőrség kétségtelenül megálla­
pította, hogy a 28 éves, ragyogóan 
szép nő

rablógyilkossá«: áldozata lett.
Megállapította a rendőrség a holt­

test helyzetéből, hogy a leányt a gyil­
kosság végrehajtása után helyezték az 
ágyba, ami abból is következtethető, 
mert a vértócsa az ágytól másfél lé 
pésnyi távolságban voll.

A gyilkos az a férfi lehetett, akivel 
előzőleg a szalonban kártyázott is 
cointreaut ivott. A poharakon fönn­
maradt a gyilkos ujjlenyomata, amely 
egyelőre egyetlen pozitív adat a nyo­
mozás számára.

A főkapitányságon részletesen kt- 
ha'lgalták a leány atyját, aki tüzete­
sen elmondta, amit csak leányáról tu­
dott. Elég sűrűn találkozott leányával 
különösen olyankor, amikor a leátny 
holtand isnvröse Budapesten tartózko- 
Jott. Amikor a holland kereskedő nem 
volt Pesten, leánya nagyon szolid éle­
tet élt, sehová sem járt s ha Ilyenkor 
fölkereste, lánya elbeszélgetett vele 
vagy tv helyzetéről és megmutatta 
neki értéktárgyait, amelyeket időköz­
be kapott. Az apa tehát pontosan is­
merte leánya vagyoni helyzetét s igy 
meg tudta mondani, hogy melyek 
azok az értéktárgyak, amelyek leánya 
lakásáról hiányzanak.

Bemondása alapián rendőrség meg- 
íllapitotta, hogy a lakásból a követ­
kező értéktárgyak tűntek cl: 1 darab 
brilliáus gyűrű, platinába foglalt há­
rom karátos kövei, 1 darab platina 
karkötő óra, ovális alakú fekete szala­
gon. körülbelül 20 darab brilliáns kő­
re 1 kirakva, 1 arany jegygyűrű Viktor 
véséssel, egy lakk retikiile t disznóbőr 
bőrönd, 36 személyes evőkészlet, ame­
lyet Leirer Mária december közepén 
vásárolt egy eddig még ismeretlen el ■ 
vált vagy özvegy úriembertől.

I drb 100 koronáson kívül a la­
kásban pénzt nem találtak.

A meggyilkolt pénzét egy férfi- 
Icvéltárcában szokta tartani, ez a tár 
ca is eltűnt. Valószínűleg 6—7,millió 
korona volt a tárcában.

Az esti órákban kihallgatta a rend­
őrség Kerstens Tivadart is, aki ismer­
tetve Leirer Amáliával való összeköt­
tetését. December végén Olaszország­
ba akart utazni s úgy tervezte, hogy 
utiáva magával viszi barátnőjét. Ez az 
ttl azonban elmaradt s erről távirat­
ban, majd levélben is értesítette a 
leányt. Nem kapott tőle választ, de ez 
nem lepte meg, mert tudta, hogy rossz 
levélíró, mikor azonban már két hó­
nap is eJntult és a leányról semmit 
sem hallott, nyugtalankodni kezdett és 
Budapestre jött. Arról sejtelme sincs, 
hogy^ ki ölhette meg a leányt.

A rendőrség most átkutatja Leirer 
Amália levelezését, férfi- és nö-isme- 
roseit ábrázoló fényképeit, hogy meg­
állapítsa a leány ismeretségi körét. 
Intézkedett a rendőrség arról is, hogy 
Leirer Amália nemrégiben elbocsátott 
cselédjét előállítsák, mert azt Hiszik, 
hogy igy valami fonalat nver hetnek a 

1 nyomozáshoz.
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DEBKECZb.Nl FÜGGETLEN U.ISÁO

Felszedik a Bika eldltl 
villamos vágányt

A debreceni Helyi Vasút és a város 
között régebben tárgyalások folynak 
az Arany Bika előtt lévő vak-vágány 
felszedéséről. A Helvi Vasul tudvale­
vőleg a bábom elején építette ezt a 
vágányt és kötelezte magát, hogy a 
háború végeztével lebontja. A Nagy­
templom előtti tér rendezése folytán 
most már sürgős lelt a vágány lebon­
tásit. miután a Hatvan-utca Leié vezető 
kocsiút ezután« közvetlenül a Bika előtt 
halad el és igv igénybe veszi a vak­
vágány helyét is.

A tér fiira rendezése folytán azon­
ban igen nehezen lesz lebonyolítható a 
Hatvan-utca kocsiforgalma, amiatt a 
másik vágány miatt, amely az Arany 
Bikától a Hatvan-utcára vezet. A 
helyzet ugyanis az. hogy úgy a kocsi­
út. mint a villamos sin élesen kanya­
rodik be a Hatvan-utcába, ha a ter­
vek szerint rendezik a Nagytemplom 
előtti teret. Ez a hirtelen kanyarodó 
sok szerencsétlenségnek okozóin lohet 
inaid, s igy a városi tanács arra ke­
resett módot, hogy nem lehetne-e

1125 február >t!

Csak lakásépítéssel lehet enyhíteni 
a debreceni munkanélküliséget

Hatvan-utca másik oldalán elvezetni 
a villamos vasút sínéit. Ma helyszíni 
szemle volt ebben az ügyben. a város 
képviselői azonban upv találták, hogv 
ez a megoldás sem volna kielégítő, 
mert hiszen a Hatvan-utcára tartó ko­
csiknak igv kétszer kellene átmenni a 
villamos_ síneken. Helves megoldást 
nem találtak a helyszíni szemlén.

Ugyancsak tárgyalás é-s helyszíni 
szemle voll a Hatvan-utcai villamos- 
vágány közeinek begyepesitése tár­
gyában is. A Helvi Vasút azt kéri a 
várostól, hogy ne gyepesítse, hanem 
köveztesse ki ezeknek a vágányoknak 
közeit. Ebben az esetben a kövezéshez 
a város tartoznék szolgáltatni az 
anyagot, a munkaerőt pedig a Hely' 
Vasút. A város nem teljesíti a kérést, 
inert úgy véli. hogy a kiköveztetést a 
rí elvi V a sut csak azétt kiváltja, mert a 
vágányok aláépitménve gyönge és igv 
a fordulóknál igen hamar elromlok. A 
\aros szerint a Helyi Vasútnak kell 
erősebb aláépitményt rakni a vágányai 
alá s nein számítani arra. Iiogv a 
város kövezéssel erősítse meg a gyön­
ge aiáépilménvii vá eáu vök a t.

A Debrecenben is példátlan 
méreteket öltött munka nélküli­
ség enyhítésére már hosszabb 
idővel ezelőtt intézkedéseket 
sürgetett a debreceni szociálde­
mokrata párt a városi tanácstól. 
A beadvánnyal ma foglalkozott 
a tanács s határozatában kije­
lentette. hogv minden ereiével a 
miinktmélkiiliséi: megszüntetésé­
re törekszik, miután tudja, hogy 
a városnak is érdeke, hogv szo- 

iális programjának kivitelében 
ne akadályozza a munkanélküli­
ség által teremtett hallatlan nyo­
mort. ' "’’i

A tanács elhatározta, hogy 
megkeresi a kultuszminisztert, 
hogy a munkanélküliség enyhí­
tése érdekében

nagyobb arányban folytassa az 
egyetemi építkezéseket

Ezáltal a tanács szerint lé­
nyeges enyhülés lenne elérhető 
a munkanélküliségnél. A város­
nál úgy vélik, hogy a kultuszmi­
niszter nem zárkózik majd el a 
kérés teljesítésétől.

A magunk részéről ki kell je­
lentenünk. hogv nem vagyunk 
ennyire optimisták. Az egyete­
mi építkezés tempójának foko­
zása jelentékeny anyagi áldoza- j 
tot kíván az államtól és szánttá- 
lan példát tudnánk felhozni ar- ’

rít, hogy égetően sürgős és az 
ország életébe vágóan fontos 
kérdések megoldását tagadta 
meg már a kormány azzal, hogv 
nincs pénze az államnak.

Nem titkoljuk el viszont azt 
sem. hogy a legnagyobb mér­
tékben elégedetlenek vagyunk a 
tanács határozatával. Debrecen­
nek van egy másik sürgősen 
megoldandó problémája is: a 

] lakásínség. A munkanélküliség 
kérdésének egy praktikus meg­
oldása van, ami egyúttal meg­
oldása a lakásínségnek is, 

meg kell indítani sürgősen az 
építkezést

nem az állam segítségére szá­
mítva, hanem a város áldozat- 
készségére és anyagi ereiére <4. 
maszkodva. Hosszú évekig ha­
logatta a város az építkezés 
megindítását, mert arra számí­
tott, hogy sikerül ugv megoldani 
a lakáskérdést, hogy a város­
nak tie kerüljön semmibe. Ma 
már bizonyos, hogy ez nem le­
hetséges. Nincs tehát ok, de 
nincs mód sem a patónálkodás 
továbbfolytatására. Meg kell 
kezdeni a kérdés radikális ren­
dezését, ami egyúttal alkalom a 
munkanélküliség megszünteté­
sére is. K

Az igazságügyminiszter nem adta ki 
Reinitz Jakab cinkostársait

HÍREK
Izr. Istentiszteletek a Deák FV 

tenc-utcai templomiban: Pénteken cvt 
orakor. szombaton reggel 7. műszer 

ima hitszonoklattal délelőtt Itt órakor, 
délután fé: -1. este háromnegyed ti ón’ 
k0r A Kápolnási-utcaj templomban 
szombatot] reggel tél S órakor.

Az idő. Hazánkban az idő or­
szágszerte esős ictt. Ma reggel a ..... 
padék 5 mm-en alul van A hőnur- 
sekiet tegnap általában meghalad a a 
10 fokot. Prognózis: Sok helyütt c-.b. 
lényegtelen hőváltozással Később hő- 
síi ív ed és várható.
D*7nNi8v VLnce és Hesvmegi Kiss 
Pál Debrecenben Nagy Vince dr 
Debrecen harmadik kerületének nem-' 
zetgyulesi képviselők holnap, pénte­
ken este Debrecenbe érkezik és hét- 
nng ta: tózkodik választói körében 
fiegymesi Kiss Pál dr.. a második ke­
ndet nemzetgyűlési képviselőié, szom­
baton délben érkezik Debrecenbe. Deb- 
Iecet: demokratikus Polgársága és 
munkássága .szeretettel varia a nép- 
s-rerii képviselők érkezését

Uiabb adatok Ady Endre debre 
ceni éveiből. Köztudomású, hogy Ady 
Endre debreceni tartózkodását, kil.ö- 
nósen hírlapiról működését dr. Kar­
dos Lásziló tanár tette kil átás tár­
gyává s eredményeit „A huszonegy- 
eves Ady" cimü könyvében, maid az 
Ady-muzemn első kötetében adta 
közre. Most a Nagyváradi Napló Írja 
hogy Dénes Sándor, Adyriak hajdani 
rogászfársa és a toldani ..Dcbreceii"- 
ttél njságiró-kollógája Székelyhídot: 
egy irodalmi este keretében Xdyról 
való debreceni emlékeit adta elő, me- 
Iveket az Ady-muzeum legközelebb 
megjelenő második kötetében tog a 
,|azy nyilvánossággal js megismer- 
tétre.
ko^J0lVv k0C^8- Szabo lmre 28 éve- 
-Srtrih-P® TcstXérck tárgyárinak 

. a. llaD°kban cllopo't két 
*í.éSZJíe2 m^habört A bor- 
felmentésére rendőrség őri- 

István-, akt bisme,. 
L,A t01Vd| kocsist ma dét-

«ott átwltóir „ iút. ügyószeúeitok

V tibolddaróci cstmdőrség még a 
multttv «novemberében Tibolddarócon 
elfogta Zujti Ferenc és Zajt! Lajos re- 
kecepis,költi földműveseket. A két Zaj­
áról kiderült, hogy részesei voltak 
Reinitz Jakab, a többszörös rablúgyil- 
kossággai gyanúsított és czidöszerint 
Kassán fogvalevő szatmári kereskedő 
egyik bestiális bűntettének. A két 
Zajti-fivér ellen rengeteg bizonyítékot 
tudott a tibolddaróci csendőrség fel­
kutat!!. de emellett részbeni beisme­
ri; vallomást tettek a vizsgálóbíró 
előtt is.

Igen érdekes jogi komplikáció me­
rült fel Zajlókkal kapcsolatban. Meg­
állapították róluk, hogy a trianoni bé­
keszerződés alapján mindketten román 
állampolgárok lettek s mivel ezidőszc- 
rint a szatmári törvényszék Romániá­
hoz tartozik, a miskolci törvényszék 
megkezdte a kiadatás előkészületeit. 
Igy a Zajti-fivérek elfogatásiról hiva- 
1 1 ■ sítn ért-sitették a' szabnári tör- 
vé-i'.yszéket, amelynek területén ment 
végbe a gyilkosság. .A szatmári tör­
vényszék az értesítéstől számított 
egy hónapon belül megindította a ki­
adatási eljárást, a rablógyilkosokat, 

mint román állampolgárokat, kikérte s 
a miskolci törvényszéö fel is terjesz­
tette annak idején az iratokat az igaz- 
xágiigyminiszterhez. Hétfőn étkezett 
le a vizsgálóbíróhoz az igazságügy­
miniszter erre vonatkozó döntése, a

ni a románoknak. Azonban Zajtíék azt 
a bűncselekményt, amivel őket vádol­
ják, még 1919-ben, n trianoni béke­
szerződés becikkelyezése előtt kő­
ét 'tél; el a szatmári törvényszék te­
rületen, amely akkor még a magyar 
államhoz tartozott, tehát a cselekmé­
nyt kel Zajáéi; a magyar büntetőtörvé­
nyek hatálya alatt hajtották végre és 
a magyar törvények szerint kell ítél­
kezni fölöttük. Az igazságügyiniíVszter 
reliát megtagadta Reinitz bűntársainak 
kiadatását s a miskolci törvényszék 
illetékességét állapította meg. A mis­
kolci törvényszéken legközelebb kitű­
zik a tőtárgyalást a nagy érdeklődés­
sel kisért biinpörben.

— Megveri titkár. Jármv Tamás 
miniszteri osztály tanácsos a útiak meg- 
allapitdát kéri. hogy az Esői Kurír c 
hó 19-iki számában ..Megvert tikár 
vinni cikkében említett Jármi Tamás 
óéként szereplő hölgy nem az ő te 
lesége.
„ .v , n?.r;,'ÍS^reSzl sz°mbat| bálit,
r/',-tuK1‘i!zkM télve a far-sang legelő 
kelőbb bálja lesz, melyen a város pol
gárj és katonai társadalma ad talá'- 
kozót A btzotiság felkéri hálanvá- 
ktn es alelnöknőket. hogy férieikkei 
együtt továbbá felkéri a védnököket 
es alelnököker. bogi- szombaton est 
lel tízkor az Aránk Bfka-szálló kis­
termében gyülekezni sziveskedienek 
almi a bemutatások lesznek és ahon­
nan pontosan háromnegyed,őzkor tör­
ténik a bevonulás pálcás urak sorfala 
között a hátterembe. A zenét felváltva 
a katonazenekar és Magvari Imre ze ­
ne kara szolgáltába.

A rendőr támadói. A múlt évben 
Szabó Gergely, Galambos Sándor, 
Gábor Imre és Nagy Gábor mező- 
gazdasági cselédek, akik Deák György 
debreceni földbirtokos tanyáján dol­
goztaik, nagy mulatozást csaptak a 
Csapó-utcai Nagy Márton-féle korcs­
mában. A mulatozás dorbézolássá fa­
jult úgy, hogy a koresmáros a sar­
kon posztoló Simon Sándor rendőrt 
kérte, hogy teremtsen rendet. A ga­
rázda legények azonban nem engedel­
meskednek a rendőrnek, hanem meg­
támadták s a rendőrt a közelből elő­
hívott tűzoltók szabadították ki sző­
rűi: helyzetéből. A debreceni tör­
vényszék ma vonta felelősségre a 
garázda legényeket és hatóság elleni 
erőszak vétségében mondva ki bű­
nösnek őket, Szabó Gergelyt, Nagv 
Gábort és Galambos Sándort egy heii 
fogházra és 200,000 korona pénzbün­
tetésre, a kezdeményező Gábor Im­
rét pedig két heti fogházra és 200,000 
korona pénzbüntetésre Ítélte.

mely nagyon érdekes álláspontot fog­
lal cl a rablógyilkosok ügyében. Az 
igazságtigyminiszter szerint kétségb­
en, hogy a trianoni békeszerződés óta 
a Zajti-fivérek román állampolgárok 
'ettek és mint ilyeneket, ki kellene ad-

Bünletés elől a halálba. Hajd.t- 
hndházon sötét bűncselekmény deóL: 
ki a napokban. Vilmáit)-; István juhá c: 
14 éves moítohaleányának gyermeke 
született. A .szomszédok azt spttov- 
ák. hogy a mostohaapa rontotta meg 

a leányt, akivel már régebb idő óta 
viszonyt folytatott. A hírről tudomást 
szerzett u hajduhadliázi csendőrörs is 
és megindította a nyomozást. Kihall­
gatták a fiatal anyát, aki beismert,;, 
hogy több mim egy éve folytat vi­
szonyt a mos-o-haapjával. aki erőszak- 
ka: ejtette meg. Antikor Vilmányi 
megtudta, hogy mostohalánya terhelő 
x aH°más: tett reá. megrémült a kövi' 
kezményektől és megszökött a csend­
őrök elől. Bemenekült a város ható- 
rábait levő erdőbe és ott felakasz­
tó:'a magát egy tölgyfára. A csend­
őrök már csak holttestét találták meg.

— Autogram osztás. A Hermann és 
Friedmamt-féle úri divatiizlet Piac-ui- 
cai üzletében minden pénteken dél 
után 4—6-ig autogramot osztanak a 
Csokonai-szinház elsőrangú tagjai. Az 
autogram osztás már e héten pénte­
ken megkezdődik. Mindenki megkap­
hatja kedves művészének autogram­
ját.

— A női felsőkereskedelmi iskola
szombat délutáni Jókai-iinnepségére 
jegyek korlátolt számban kaphatók 
még a színház pénztáránál

— Cigarettázik On? — Sodorjon 
lanina napirt!

Ivott már Salvator sört? Élvezte 
nemes izét? Rubin sziliét? Teiszinsürü 
habját? Érezte gyógyító hatását? Fris­
sen csapolva kizárólag a Bkában és az 
Angol Királynőben.

— Villamos uldoaságok Iviámpa 
nótlólc kirakatok világítására, glim- 
lámpák élje!! világitás-ra. klrakat'-ek- 
lámnak. napfényégőit mindéit ruhaszin 
lappali fénv szerinti meghatározására.
Mindennemű villamos berendezések 
legolcsóbban Fazekasnál. Piac 43. Te
!*>fnn Fi—A7

MHaWMliai WaWBMBMBHB—

HELLER
SUCHARD

BONBONOK
Telefon : 70. CSANAKNÁL

Piec-utca 51.

= SZÍNHÁZ
MŰSOR:

PÉNTEK: Csak azért is! D) bérlet. 
SZOMBAT: Csak azért is! C) bérlet. 
VASÁRNAP: Délután: Marka grófnő.

Este: Legénybucsu. Bérletszünet, 
HÉTFŐ: Legénybucsu. X) bérlet.

Legénybucsu. Snauss Oszkár up- 
tértjének máig friss -dallamokban bő 
muzsikáját, noha ez a muzsika nem 
nagjyigényü, a mai reprozen nem tud­
ta megfelelően kihozni a Csokonai- 
szinház énekesszemélyzete. A librettó 
szervirozása. már tetszetősebb volt, a 
vékónypénzü mese helyzetkomikumai, 
nagy igyekezette! aknázta ki az 
együttes. Kovács Tetus ma is színes, 
telivér figurát hozott s jó érzéke 
komikum iránt bír,'.osan vezette a Ka­
cagtató helyzetek kiélezésében. Bár- 
donyi Ferenc $zines tenorja erősség, 
volt az előadásnak. Moskovics Andor 
egyéni izü. bár kissé felszínes ko 
mikumot adott, HortobágS'i ma is szó 

tett » yott. (ti.)
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A színházi horte kö/tom*ivei:

A „Csak azért Is!" bemutatója. í>á- 
raiiaii’ ambícióval készült a prózai 
együttes a pénteken este bemutatásra 
kerülő Than Gyula eredeti vigjátőká- 
ra, a „Csak azért is!" bemutatójára 
A népszerű szerző, ki már több mii 
vével aratott intenzív sikereket, tjr\ 
,.A mi ialunk" népszínmű ve megérte a j 
vidéken ritkaságszámba menő 25-os I

jubileum»:, e darabjával is kedve*, 
vidám estéket ing a közönségnek sze­
rezni.

Legénybuesu, ez a kedves, mulat­
tató operett vasárnap este keríti meg­
ismétlésre.

Mozxtisilnházak:
Meteorban szombaton „Lengyelvér" 

2 rész. egyszerre! Boiia Juci és Pet­
rovich főszereplésével! Előadások 5, 
7. és y órakor.

KÖZGAZDASÁG
Az zíanykoruna ma! árfolyama a londoni arenyjeeyzés alapján 

14.724 53 papirkorona

Szilárduló irányzat az értéktőzsdén
Budapes-. febr 10

Az értéktőzsdén ma vontatottan i.n- j 
dult az iiziet s a kontremin uibői el­
adással próbálkozott; A tőzsdeidő má­
sodik feléiben kiüiliöldi vételi megbizá 
sok hírére megélénkült a hangulat s a 
kontremin a vételkedv láttára fedező 
vásárlásokba kezdett, ami zár a ír 
csaknem valamennyi részvénykategó­
riában 4—5 százalékos áremelkedést 
Idézett elő. A kasszanaoun telie.s remi­
ben 90 milliárd forgalmat bonyolitot 
tak te.

Az utótözsdén
már csak a vezető értékekben volt 
liz-let. ezeknél is Inkább árukínálat Je­
lentkezett, mer; a holnapi rendezési 
napra való tekintettel, a nap játé­
kosok egyrésae nveieségbiztositó vi- 
alásoka; eszközölt. Ezek az eladások 
azonban nem tudták az utótőzsde 
hangulatát letörni és csak kisebb ár­
lemorzsolódást idéztek elő. Táivkoz- 
ató árfolyamok:

Angol-Magyar 36. Hazai lln Ili. 
Magyar Hitel 42.5 - 42b. Jelzálog tó 
■H. Leszámítoló 68. Magvar-Némct 2<K 
Osztrák Hitel 163. Kereskedelmi Bank 
1145 -1150. Al . Taku. US 120. Pesti 
Hazai! 2865.

Borsod-misfanci 213. Concordia 42. 
El$ö bpesu 142 143. Hungária 123.
Viktória 278

Beocsini 1025, Szászvári 267. Mag­
nezit 1750, Kőszén 2960. Salgó 540 
543, U.rikántvi 920, 920. Kohó 345

Athenaeum 77—78
Fegyver 820, Ganz-Danub. 2640. 

Ganz Vili. 1210. Hoftherr 110, Ma­
gyar Acél 165, Rima 15-1. Schlick 44.

Guttmann 660, Hazai Fa 69. (Ha 
190, Rézbányái 60. Slavonia 62. Nä­
slet 1825

Bur 186. Nova 208 -209. Tröszt 135
137, Levante 157.
Cukor 2240, Georgia 317 320 

Stummer 1950. Izzó 880. Atter 103,6. 
Phöbus 86. Részvénvsör 350. Kran 
Szesz 52. Szövökőtő 39. Qmdberger 
120- 123. Karon 76. Daraca 87, Snó- 
ctium 108, Bóni 64. Brassói österm 
210, Gumi 263. Vasutforgalmi 208 -210
A Magyar Námzaíi Bank jolantéie 

a devizaárfolyamoktól
Amszterdam 29.063—29.239. Hí Tan­

ai forint 28 773 - 29.039. Belgrad 1170
1178. Dinár 1150 - 1172. Bukarest, 

eu 366— 368. Brüsszel 3640—3672, 
Belga frank .3610- —3642. Kopcnhága 
12.850 12 9.10, Dán korona 12.650- 
12.790, Krisztiánja (Oslo) 11.040— 
11.106, Norvég korona 10.840—11.(k)6,
I ondon .145.000 ,147.000. Angol főni 
344 000- .347.000. Milano 2968 2956,
I ira 2943 -2980. New York 72.500 - 
72.930. Dollár 72.050--72.680. Pins, 
banda frank 3772- 3796 Prága 2149

2165, Cseh korona 2129 2149. Zü­
rich 13032—14.016. Sváici frank 13.832

13.986. B6cs osztrák korona 102.10
102.70. Berlin 17.206 -17.310, Márka 

17 006—17.170, Szófia 522- 526. l eva 
517—525. Stockholm 19.540—19.658, 
Svéd korona 19,290- 1919458. Varsó 
13.936 14.014. Lengv-cl ziotv 13.830- 
13.984.

A nemesfémek nlacáit
az irányzat valamivel iobb. az aranv- 
érmék 'ára egy árnyalattal emelke­
dem. A hu„zkotonás magyar arany 
.M 298-500. az osztrák huszkoronás 
2°2.0CO— 294.000 korona. Az ezüst ko- 
I ona ára változatlanul 5800 5900 K.

Zürichi zárlat
Páris 27.15, London 24.70. New 

Vork 520.50. Brüsszel 2615. Milano 
21.30, Hollandia 208.55. Berlin 123 és 
ih éitnyolcad. Bécs 0.0073.40. Szófia 
3.77.50, Prága 15.42.50. Varsó 100, 
Budapest 0.0072 Bukarest 2 62.50. 
Be.grád 8.50
7500 koronával olcsóbb 

a rozs és a tengeri
A terménytőzsdén a lativha irány­

zat es csendes üzletmenet mellett num 
egv 10- 15 vagon búza cserélt gazdát 
gyengén tartott árak melleit. Ar ar­
gen'ina; búzából is vámul, a látnátok 
a piacon, ezek azonban item konve- 
niálnak a budapesti piacnak és üz­
letkötés nem is fordult, elő benne 
Belföldi áruban valamivel gyengébb 

I volt az irányzat, mint tegnap 2500 
koronával alacsonyabb áron ,i teg­
napinál. de a tőzsdetanács nem vál­
toztatott a búza iecvzésén A roz,, 
ióvai gyengébb, a tőzsdetanács 7500 
koronával szállítóra le a r<>zs árát 
A takamiánycikikek közül gyengébb 
tengeri, ame-lv 7500 koronával o.cojb- 

1v>Joti és 2500 koronával lett olcsóbb 
a korpa. A zab lói tartolt. tekintettel 
arra, hogy vetési célokra nta is élén­
ken keresik.

Hivatalos árak; 76 kilós tiszavidéki 
búza 582.5- 585. egyéb 580—5825. 
78-as tiszavidéki 590 595. egyéb 
587.5 - 592.5. -rozs 485 490. takarmány 
árpa 400 420. sörárna 480 500. kö­
les 300 -305, zab 430 - 440. tengeri 
270- 275. korpa 240 242.5 ezer ko­
rona száz kiogramonkint Budapesten.

A ferencvárosi marhavásárra ma
felhajtottak 855 darab vágómarhát. 
Arak: ökör legjobb minőségű 13UU0 
—16.500. kivételesen 17.000 17.500, 
középminösógü 8—12.500. gyengébb 
minőségű 5500 -7500. Bika jobb mi­
nőségű 12.000 14.500. kivételesen
15.000 1,5.500, gyengébb 8500 11.500 
Bivaly 5500 10 000. tehén több mi­
nőség« 11.500- 14..500. kivételesen
15.000-15.500. gyengébb 5500—11.000 
kicsontozni vak) marha 3500- 5500,

I ttöv emlék ma nha 5000—11.000. A fel­
hajtás jóvat meghaladta a szükségle­
tet és emiatt az üzletmenet rendkívül 
lanyha volt. Árak kilagramonként kö­
rülbelül 1000 koronával, eeves esetek­
ben többel is olcsóbbodtak. Néhány 
száz darab eladatlanul marad'-.

A ierenc városi sertósvásárra felbai- 
toi'ak 1800 darab sertést Eladtak 
élősúlyban kilogramonként könnyű 
sertést 16 18.000. közepest 18J500- 
19.500 és nehéz sértési 19.500 20.500. 
A vásár irányzata a nyomott árak 
mellett élénk-

A

Baksör
csapolást a

GAMBRINUS
már megkezdte.

Béli és mindennemű rdtis és rövidáru dolgok
legolcsóbb napi árban beszerezhetők
!ABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél

Debrecen, Szent Anna-u. 3.

A debreceni
FEBRUÁR

22-én
Nyomdászok

Farsang- Álarcos
záró Bált

nw

reudeznek

a Munkás-Otthonban Kezdete este 8 órakor
A mai könyvpiac eseménye!

IWost jelent megl

Baskircsev Mária naplója.
(2 kötetben, 842 oldalon.)

3-ik teljes magyar kledé«.
Fordította Nyíre# Emma. 

Bolti ára 108,000.— kor.
(Ez az érdekes napló az egész 

világ memoire-irodalmának 
egyik legértékesebb, sőt a maga 
nemében páratlan müve, mely 
a nagy orosz származású mű­
vésznő életének minden moz­

zanatát világítja meg.)
Kapható:

Hegedűs és Sándor r.-t.
kPitvvVerrslredé-sétien i fópovti mellett

Tdeine 64

E heti könyvujdonságok:
Dilthey: Élmény és 

költészet . . . 73,500.—
„MegtenyésztB“ gaz

dák és kertészek 
zsebnaptára 1925.
évre.................... 16,000 —

Or. Kepes: A pénzről 88,200 — 
Or. Raltslte: A ma­

gyar kutyák. (A 
magyar pásztor 
és juhász kutyák 
származása tőrt. 
leírása és tenyész­
tése) ..................... 145,350.—

Bordeau: A jelenkori 
gondolkozásmes- 
terei .... 47,775.—

Térffy: Az uj polgári 
perrendtartás (uj 
kiadás) . . . 108,000—

Térffy: Végrehajtási 
eljárás (uj kiadás) 108,000— 

Paul Oéraldy: Te meg 
én (versek) . . 58,800.—

Baskircsev Mária nap­
lója (2 kötet) . . 108,000— 

Schmidt: Angol ol­
vasókönyv . . . 51,500,—

Kubaiéin,

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében 

a főposta mellett. Telefon 54.
Kilnyvajdonsánok »Ituiannap érkeznek.

itkezó*l én vétó
BURGONYA

1200 kor. kokén! 
kle ée négy lételekben

KÖZPONTI ÉLÉSTÁR 
Mlklós-utca 2.

Legelegánsabb tavaszi ás nyári
divatlap újdonságok;

l e l alleur de Luxe 120 000
Le Grande Tailleur 1211.000.
Les Der.nleres Creations

de 1* Mode Juno 150.006.-
1 aflleur Artlstkmc 120.000
Le Femme Chic 90.000.
Album Paris Tailleur 120.000
Les chapeaux de la f emme

Chic 60,000
Costumes Mameaiu 90.000.-
Coniectiou Juno 70.000
1 Kulant Juno 50,000.-
Paria Enfant 90,600.-
Les Modes d'Ete 70,(KM).
Saison Parlslejin, 50,000.
La Parisienne 50.000 -
Wiener Kostüme, et Mantel 703)00.
Die Elegante Wienerin 15.000.
Wiener Moden Revue 70.000 -
Album de Sport 100.00«.
Revue Partslenne 70.000.
Wiener Modeschiu 58.800.
Grosses Hutalbum 70,000.
Wiener Mode Kunst 110.000.
Wiener Modeschan 50.000.-
Paris Confection 60.000.-
Elite 60,000.
La Parisienne 50000 -
Grande Revue des Mode» 80.000.
L’Eniant Album de Mortes 40.000.
l,* Mode Parisienne 80000-
Grande .Mode Parisienne 80.000-
CroQufai Parisienne 96.000.-
Percurser de la Morte 110.000.—
Binsen Neuheiten 96 000.-
Paris Chic 84.000 —
New Ladles ->6.000.
Paris Album 50,000.
Confection Moderne 60,000.—
Smart 50,000-
Revue Parisienne 80.000
Grande Revue 70.000.
Juno 60.000.
Astra 30.000
Star 60.000
Junes et Btoesen 40.000.
Excelsior 30.000-
Divat Szalon 15.000.
Die Dame 16.000.
Legújabb divat 15.000-
Dl« Wienert» iLoeo.
Perfekt Klndennode« 36.000.
Btiou de la Mode 18.000.
Record 18.000.
Perlekt Album 40.000,
Paris 16.100.

etil. stb. stáb.
Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rí
kieffkereskedésében, a f»posta melle!

Telelőn 54 s*.
Divatlap ujdoneánn' Hiti* :t 

nap órkeanek t
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koro­
náért felad a Debreczeti, Debreczeni Független Újság, 
Egyetértés, Hajduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában 
vany a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél 
Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi 
apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. 

Vastagbetüs szó 4600 korona.

1*1 POSTA 1 e 1
EL SZÓRAKOZNÉK fiatal úri leányok- 

kai. ..Gentri fitt" jeligén az Egyetér­
tésnél. 2810

1*1 VÉTEL 1 • 1
ÜRES fél 

szünk Ei 
u. 35.

és 1 literes üvegeket ve- 
venberg Testvérek. Hatvan-

7834

1*1 euiMs 1 • 1
FARAGOTT diófa háló és ebédlő bú­

tor, külön is. olcsón efadó. Megte­
kinthetők délelőtt. Bmidi-utca 8. 
____ 2298

PERZSA íunij. kelirtt pamut, szmirna 
anyagok és mindenféle pamut legol­
csóbban kapható. Szilágyi. Széohe- 
rrvi-u. 1. 2319

I-OY pár uj tinóm 42-es férfi eugos 
cipő eladó. Bika bérház. If. eni. 2

........................................... ...... . 24.13
BUDAI Ezsaiás-utca 14 -16. számú 

házastelek eladó. A telek 600 négy­
szögöl. melybői 300 négyszögöt s*öl- 
[ővel és ibőven termő faigyümölcs- 
fálkkal beültetve. A tokárban tartót; 
lakóház áll 3 szoba. előszoba, kony­
ha, kamara, fürdőszobából, ezenkívül 
külön épített mosókonvha. sertésöl. 
táakamara, baromfiól stb. stlb. Érte­
kezni Barna-u. 3. szám alatt a tulaj­
donosnál 2487

HÁZVEVŐK! Eladó két családi ház 
Pereces-u. 7. számú 4 szobás beköl­
tözéssel 200 millió. Maróthv Gvörer 
u. 18. számú 2 szobás beköltözéssel 
100 millió, vagy együtt .3») millióért

________________ 2497

VAGY lelki! családi ház. beköltözhető 
sürgősen most olcsón eladó. Árpád- 
iéri megállótól 5 percnyi tárás. Mó­
ric-indában. Értekezhetni lehet Bel­
grádi jrfifösüzieite, CsaiDó-u. lfll. 2657

ELADÓ sarokház. forgalmas fűszer- 
üzlettel. Érdeklődni Ánpádrtár 3. 
házr.tiiajdonosrtál. Ügynököt díijazok.

__ _______ ___________________ 2658
HENCSEREK, díványok készen Bőr 

kárpitosnál, rendeléseket jutányosán 
vájjaok. Ma goss-utca 19. ?r,7?

ELADÓ Vörös martba--«. 2. számú hat 
beköltözhető lakással 2730

XISMACSON a Dtagoia-ivlc bírókból 
18 és 20 hold első osztályú föld 
őszietekben is. előnyösen ts eladó 
Dr. Pécsy ügyvédnél. Verbőcsry-u, 2.

................ ...... . . 2745
ÁRPA vetőmag Bauer-téle nemesített 

mag után termésből, mely „. múlt évi 
rossz tavasz dacára kitiinötermést 
adott, még néhány mázsa kapható 
Engel Lászlóitól. Werbőczv-utca 3.
_____ _________   2765

ELADÓ minden elfogadható áron, a 
Vrösmarty-u. 13. számu sardkház.

__________  2772
ELADÓ sürgősen két hálószoba bereu, 

dezés és többféle bútordarabok. 
Csapó 86. 2789

ELADÓ sürgősen Eo vös-u. 59. sz. 
modern családi ház. az egész beköl­
tözhető, Ügynököt díjazok 2790

JUTÁNYOS áron eladó egy iókarban 
levő hálószoba bútor, esáv s.parherdt 
f-s egy vaskonyha. Rákóczi-utca 50.

____  „ 2768
EI.ADÓ azonnal heköl özhetö. 4 üzlet­

el sarok-ház. Bármilyen üzletnek. 
Pénzbefektetésnek biztos megélhe­
tés. Vagy kisebb értékű házzal elcse­
rélendő. kedvező fizetési levételek- 
kel. Szent Anna 49.

MOKETT szalongarnítura. .3 váza. áll­
vány. 15 millióért eladó. Szent Anna 
20 sz.______________ 3830

«ASZMLT iftós lószerszámok eladók.
. i wrabos-iiica 4L. keres/, eirulet. 2832

KANÁRI, énekesek eladók. Varga-ti 
45„ altó 22%. 2804

A LEQMÜVÉSZIBB pergament rek­
lám látnpaernvö Blat'tner Gyuta 
üveg és porcclkin üzletében egész 
nap a kirakatban látható és megren­
delhető. 2808

GYERMEKKOCSI eladó. Vígkedvű 
Mihály-u, 27. 2790

16 EZER korona 1 liter kittinő fiibor. 
Révi, 'Haívan-u 76. Korcsmáro- 
oknak adó nélkül 12 ezer korona.

___2803
ELADÓ gáz. kályha. -zekrém. ábó író­

asztal, s elázsi. mild. aitó. Arany Já­
nos 39._____   2795

ELADÓ Ondódon 6 kát, hold iek'e 
szántóföld. Értekezni. Hatvan-u. !. 
II. ein. 32. 2796

A LBGMÜVÉSZIBB prgament Rek­
lám lámpaernyő Blattner Gyula 
üveg és porcelláit üzletében egész 
nap a kirakatban látható és meg­
rendelhető 2820

ELADÓ ház (> szobás modern lakással 
nagy udvar és istállóval Rákóczi 
60. Értekezni Darabos-utca .,3. sz.

2826
A VÁROS legforgalmasabb helyén ió 

menetelü fiiszer- és csemege üzlet 
más vállalat miatt eladó. Cím a ki­

sadóban.__  2827
ELADÓ ház. szoba, konyha, kamara, 

200 négyszögöl telekkel sürgősen 
és olcsón eladó. NvIlaMcep. Mmi- 
kás-u,_10_ sz. 2828

ELADÓ ebédlőxzekréuv. asztal, bor­
székek, ruhászekrénv. dívány dara­
bonként is. 2831

Vasesztergályos,
gyalu- és maró munkát 
legjutányosabban készít

„KULTÚRA" IRÓTOLLGYÁR
Hunyadi-utca 1. szám. 

Speciális edző és galván műhely.

Nickelezés,
rézezós a legmodernebb 
alapon. Gépek és készülékek 
tervezése, építése és javítása.

KERESLET I®|
KIS KOSZTKÖLCSÖNÖKET - kettő-

százezertől ... bankóitól magasabb
kama ra felveszek. Cint a kiadóban

... .............................. 2762
KOKSZVÁLOGATÁSHOZ salakból, 

asszonyokat, gyermekeket, rokkan- 
íakaí keres a gázgyár._______3764

10 - 30 MILLIÓT keresek biztos fede­
zettel. Címei1 kiadóira kérem leadni
____________ ________ _ 2788

PODRÁSZSEGÉD idősebb felvétetik 
február 23-ra Forgácsnál. Hungária- 
palota.____________  2791

SZŐNYEGSZÖVŐ ilWve csomózó leá­
nyok felvétetnék Széchenvi-iitca 33
_ __________________ . ___ 2792

VIZSGÁZÓ LI géplakatos segéd, ki 
esztergám! is tud felvétetik Ébren, 
reich Sámuel. y,94

HELYI viszonyokkal! ismerős ügynöki 
állásra iómegjelenérii fiatalember 
azonnal jelentkezzen Frenkel lenő 
sörkei eskedönól. Arany kínos-utca 
utca 60 2R09

GÉPLAKATOS tanulók felvétetnek 
Arany Jámrt-utca 37. Ehrenreib Sá­
muel. ..... _ 2793

GYAKORLATTAL báró ióirásu kis­
asszony irodai munkák elvégzé­
sőre felvétetik. Deutsch Lajos. 28,35

MAGÁNOS asszony erőteljes, ki sütő 
és húziteendökhen iártas. felvétetik. 
Korouakeayergvár. 280<i

EŰY mindenei leányt vagy asszonyt 
elseióre keresek. Citn Szabó Károly- 
né. Dégenfeld-lér 1. szám.____ 2807

TANULÓ fiút és icánv-t felveszek.
Bardócz ttőiszabó Arany János-u. 2. 

. .1. em. 2800
FŐKÖNYVELŐ, bank és üzleti köny­

velésben perfekt, napi : 2 órai
könyvelés; vállal Vörös Ida, Tc- 
leki-u. 10. 2802

INTELLIGENS nő ápolónői áiliást kap­
hat márc 1-től. Jelentkezni lehet a 

.. Köz kórház portásánál. 2797
ZONGORÁZNI kezdőket, rendkívül ol­

csón tanítok. Jelentkezés1 2 -4-ig. 
Cim a kiadógan.___________ _2814

H1BB megjelenésit fiatal ember ajau,' 
kozik fölszolgálónak, ápolóink kéz- 
besLőnek vagy hasonló állás' a Cim 
a kiadóban. 28tó

GYÓGY SZERTÁRI jog megszerzésére 
alkalmas alföldi nagyközséget aján­
lanék nagyobb befektetéssel rendel­
kező keresztény gyógyszerésznek. 
Leveleket „Biztos siker“ jeligére az 
Egyetértés kiadóba, kérek. 2818

FIATAL 17 -18 éves segédet keresek 
azonnali .belépésre, ki a fiiszer röfös- 
szakmában hosszabb ideig volt alkal­
mazva. Fényképpel ellátott bizonyít­
ványok Jakobovits Lajos Berekbö- 
szörmémy kiidendök 2821

ÜGYES leányokat szalmakalap bon­
tásra felvesz a Kalapiizem. Piac-u. 
9,___________  /.sz

ÜGYES kaland iszi tőnő és eladó nő 
azonnali belépésre felvéve ik. Jelent­
kezés Rózsa Áruház. Piac-u. 16. sz.

________  2823
1ANULÖ1 fizetéssel felvesz. Harsányt 

epii.et- é-s műbútorasztalos1, Nvil-ut- 
ea 18. sz. j«j?5
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A JOUROZÁS, e-fllönböző szélesic;- 
ben. endlizést. amik olást iutányo- 
sáp végez Szilágyi, Széchcnyi-u 1.

__________  10738
ÓRA. ékszer javításokat szakszerűen, 

jótállással készít Srctter János. Bat- 
thvámyi-utca 1.3 _ _ _ 2160

ÜJ negyszobás modem rakás kertfég- 
ben. fürdőszoba és egyéb mellékhe­
lyiségekkel. telefonnal, kerthaszná­
lattal. esetleg gazdasági épületekkel. 
István-ttf 51. Megtekinthető délután 

.2—4-ie.___    .2317
KÖZPONTON iratmérés átadó. CTn a

kiadóban. 3737

KONYHAKER1NEK kiadó Simonyi-ut 
11. szám mögött kb. 2 hold föld. 
szoba, konyha, azonnal beköltözhető 
lakóházzal, Ctitn a kiadóban ___2757

NAGY GYULA. Bika-bérház. József 
kir. herceg-utca. Vállalok; ruhahim- 
z.ést. azsurozást oikózést. zsebken­
dők azsurozását, gombkétoitést. ké­
zimunka elörajzolást. memogramm- 
lnmzést._____ ________ 1 m *

^ lrá'?^PüCSÖNÖKET ingatlanokra 
bekebelezéssel leghttánvosabto'i 
közvetít Debreceni Közvetifőbank 
Prac-utca 42. sz. __ ?3i I

TÍZMILLIÓ aranvfedeze re ki­
adó. Cim a Függetlennél. 2528

KIADÓ Eötvös-uTca 59. szám bútoro­
zott különbeiáratu szoba ezonnalra, 
vak"' ctsejóre ké- iobh fiatal ember­
nek 2663

5 MILLIÓÉRT üzlethelyiség. hkás és 
egy 17 méteres raktár, pincével 
azonnal kiadó. Értekezni Be városi 
Étterem, Városház éotileí Juhász.

...................................... 2721
RAKTÁR nagy. világos, száraz heíyi- 

seg azonnalira -kiadó. József kir. her.
• ceg-u, ed szám. 2750
SZABNI és varrni tanítok, a hölgyek 

saiat ruháikat készítik. Fabók Ilona 
..1121 szabó. Kut-utca 1. sz 2770
KL 1 SZEMÉLYES bútorozol zob. ki 

adó Ugyanott egv régi nagy fest­
mény eladó; Thalv Kálámán-u. 3

27"!
100 150 MILLIÓ KORONA töltetlen 

biztos fedezetre heti kamat mellett 
hosszabb időre is kiadó március 
I-tol. Bővebbet a Függetlennél. 2786

EGY nagy szoba kon vh ah aszná lattal 
Hunor nélkül kiadó Cim > kiadó-
hivatalban. 2g43

MODERN lakás •kettőszobás hu orozva
kiaió, Huveiyes lu„ emelet 2805

_ 192.5 február 20.

UTCAI szép btitorpzolf szoba, elő­
szoba, különbelárattal. ágynemű nél­
kül magános urnák kiadó. Cim a k- 
adóban. 2801

I RÁGYAl keresek éréit marhal rá- 
vitát megvételre. Farkas. Rákóczi- 
utca 9, __ 271)8

\ INCELL.F.R lakásért kisebb szöilr, 
megmunkál. Cim Meszena-u. 4. 2,sir

BÚTOROZOTT szoba két személyre 
konyhával vagy anélkül kiadó 
Bzappanos-u. 7. 3813

EGY szoba, konyha telepessel kiadó. 
Cim a kiáiéban 28!.;

FUVAROZÁST vállalok helyben és vi­
dékre olcsón, bármilyen fuvart ké; 
lovammal és szekeremmel. Faragö-n 
13. Nagy. 2816

TEHÉNTRÁGYÁT költségemre etójtól 
lit átok. Cím Budiaesiti áruház. Csapó.

_iLJI______________________ 2817
AZ ÁRPÁDTÉRNÉL 2 szolba, "konyha 

azonnal átadó. Diószugi-11. 20. sz 
________ _______ 281'1

UR1NÖ bútorozott szobát keres külön. 
bejárat al. Címet kérem Egyetértés - 
hoz. 2824

Qatkány- és 
r egérirtó
biztosan ölőképes, hatóságilag 
szabadalmazva. — Háziállatokra nem 

veszélyes I Nagyon olcsón kapható

S T E ÍR M festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben.
Saját érdekében gyöi:6dj6n meg 

mindönki róla.

PÓTMEGHIVÓ.
fAz éiső Debreceni Texliilärugya 

Részvénytársaságnak 1925. évi leb 
ruár hó 27. nanián délelőtt tél II
órakor megtartandó II.-ik évi réti 
des közgyűlésére szóló és a Debre­
ceni Független Újság 1925. évi feb­
ruár hó 18-átt megjelent szántóban 
közzétett meghívóból nyomdahiba 
folytán kimaradt az. hojrv a tárgy­
sorozat 3-ik pontja a felügyeíőbizott- 
síjg megválasztása, amit ezennel köz 
/.étesszük.

Az igazgatóság

Lapkihordó asszony
felvétetik

a
Debreczeni Független Újság

kiadóhivatalában.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen

Gyenes, Arany János-u, 27,
Telefon 937.

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón 

vállal javításokat
Rákóczi-u. 38. sz.

A Jókaí-certfeimárium 
legértékesebb könyve,

JÓKAI.
Irta ;

ZSIOMOND FERENCZ.
(Jókai élete, Írói pályája, vi- 
lágné/ele, regény hősei, humora, 

előadó művészete stb.)
A 115 oldalas vaskos kőtél ára

tűzve K 110,280. 
kőivé „ 147.000.- 

Kttpiraló :
Hefledllsés Sándor ri.
MnyvkerestBílésébin. e fBgnsf* mofleff 

Telefon 154.

--------------------------    — ——- —

♦0O6UW Hé»dó» és Sándor «odaírni és HyaaáM réwvéuvtát*w4e kőulvafomdáwb.«. Plsc-vto* 4». HÉm


